

名词解释

全域旅游

全域旅游是指在一定区域内,以旅游业为优势产业,通过对区域内经济社会资源尤其是旅游资源、相关产业、生态环境、公共服务、体制机制、文明素质等进行全方位、系统化的优化提升,实现区域资源有机整合、产业融合发展、社会共建共享,以旅游业带动和促进经济社会协调发展的一种新的区域协调发展理念和模式。全域旅游是把一个行政区当做一个旅游景区,是旅游产业的全景化、全覆盖,要求全社会参与、全民参与旅游业,通过消除城乡二元结构,实现城乡一体化,全面推动产业建设和经济提升。

全域旅游:美丽湖南开启立体画卷

砥砺奋进的5年

——百姓眼中的新词汇

李岩是来湖南旅游的一名深圳游客,近期在游览过张家界、凤凰、衡山和长沙后,他感觉湖南的旅游变化很大,交通通畅,秩序井然,“细微的服务也变得很周到,并且在张家界还能看到原汁原味的民俗活动,这趟旅游很舒畅、很值得。”他说。

其实这正是湖南推进全域旅游建设后发生的变化。现在,假如您到湖南来旅游,就会享受到畅通无阻的道路、无缝对接的景点、便捷周到的服务、热情好客的居民,自驾游、生态游等各种丰富的旅游业态,旅游警察、旅游巡回法庭等全方位的旅游监管。目前,湖南正在全力建设全域旅游基地,打造国内外著名旅游目的地,将全域旅游进行到底。

■记者 梁兴 实习生 李洋

全域旅游“桂东模式”,让人心醉神迷

“很久没看到这么美丽的风景了,好像回到了儿时一样,让人心醉不已。”近日,在郴州桂东县清泉镇,来自深圳的游客黄强一行5人,对桂东的生态美景赞不绝口。在清泉镇,记者满眼看到的都是茶树,它们分布在起伏的山丘上,一片生机盎然,翠绿诱人,让人禁不住想往前看一看茶树的美貌、闻一闻茶叶的清香。全域旅游让当地农民享受到了巨大红利,以往村民背着锄头“看天吃饭”,如今踏实地端起了旅游这个“金饭碗”。

清泉镇只是桂东县全域旅游的一个点。桂东县于2015年被列为我省首个“全域旅游发展试点县”,2016年被列为首批“国家全域旅游示范区”创建单位。该县树立“全域旅游、幸福旅游、大众旅游”发展理念,“以优势资源为基础,以特色产业为支柱,以美丽乡村为标准,以抓‘旅游+扶贫’为手段,实现人人参与旅游、人人受益旅游的目标。”桂东县旅游外事侨

务局局长罗健东介绍。

发展旅游,坚持全域布局。桂东以县城为中心,以美丽乡村旅游为点,以平汝高速桂东段、G106交通要道为线,以沙田、四都国省示范镇、寨前花卉苗木特色小镇、大塘古镇和清泉、桥头茶叶特色小镇等为面,构建全域旅游格局。并紧紧围绕“一城双色三生四宜”建设目标,即依托县城这座“两型之城”“悠闲之城”“精美之城”,将桂东全域打造成一座“康养之城”“避暑之城”“幸福之城”;突出发展红色和绿色旅游,打造最佳自然生态、最佳社会生态、最佳政治生态。

同时,桂东全维度实施“旅游扶贫+”工程。通过精准科学整合旅游资源,桂东把全县102个村的旅游资源进行科学整合,将青竹村、流源村等12个村定为一类旅游扶贫示范村,将贝溪村、竹坑村等35个村定为二类旅游扶贫村,其余55个村定为旅游扶贫服务村。通过实施全域旅游,有效地推进了脱贫攻坚。



9月7日,蓝天白云下的张家界宝峰湖风景区秋高气爽,青山碧水,吸引各地游客纷至沓来饱览湖光山色,踏秋赏景。

吴勇兵 摄

“点线面”,湖南全域旅游画卷徐徐开启

桂东县只是湖南全域旅游布局的一个缩影。

在湖南省第十一次党代会上,省委书记、省人大常委会主任杜家毫指出,湖南旅游资源得天独厚,发展旅游产业前景广阔,要创新全域旅游模式,打造旅游万亿产业;优化旅游功能区布局,形成以县域为基础、景区景点为支撑、旅游功能区为载体、旅游走廊为纽带的全域旅游格局;发挥5A级景区带动作用,培育一批国内外著名景区景点和精品线路。完善服务体系,提升管理水平,全力塑造“锦绣潇湘”旅游品牌。

以此为引领,目前湖南正“点线面”立体推进全域旅游,为实现万亿旅游产业下一盘大棋。

以点辐射:以县为基础,重点

培育70个旅游资源重点县,创建35个全域旅游示范县。以争创全域旅游示范县和全省旅游扶贫示范县为抓手,建立“多规合一”的规划工作机制;以景区景点为支撑,培育旅游核心吸引物,打造“六百”精品景区景点。新建国家等级景区100个以上、生态文明旅游示范景区及两型景区100个以上、旅游营地100个以上、特色旅游小镇100个以上、特色旅游村500个以上、创建主题特色精品住宿示范点100家。其中,重点改造提升现有国家5A级景区,新创建一批国家5A级景区和国家旅游度假区。

以线延伸:以旅游走廊为纽带,打造长岳、张耒桂和郴广3条旅游走廊,推出19条精品旅游线路。

以面拓展:以旅游功能区为载体,通过点、线的交叉辐射,以建立旅游合作联盟为抓手,着力建设崀山生态文化旅游区等12个旅游功能区,实行统一规划线路、统一产品开发、统一宣传促销、统一监管服务,打造区域无障碍旅游。加快构建以长沙为中心,以张家界为龙头,以“一带(湘江旅游带)四圈(长株潭、环洞庭湖、大湘西、大湘南)”为骨架的区域旅游发展布局。

畅想一下吧,到2020年,锦绣潇湘,一个个主题鲜明、设施服务完善、交通便利、环境优美、吸引力强的开放式旅游目的地将绚丽绽放,这里是湖南人的美丽家园,也是足以让外地游客乐而忘返的乐园。

31地打头阵,湖南全域旅游全面推进

直播“苏木绰”、土家“赶年节”、武陵“赶歌会”……今年年初,张家界通过一波又一波民俗大戏,吸引众多游客来张家界旅游,将本是旅游淡季的冬天变成旅游旺季。目前,这种将旅游淡季变成旅游旺季的现象在湖南各地全域旅游示范区开花。2016年初,张家界市、湘西土家族苗族自治州等13地进入首批国家全域旅游示范区创建单位。8月,江永县、宁远县等18地也加入其中,目前湖南31地打头阵,各自因地制宜,为湖南打开全域旅游创建之门。

记者从旅发委了解到,现在,31地的全域旅游正全面推进。张家界正通过扩大旅游消费、建设

旅游城市、提升旅游国际化水平等重点工作,全面推进旅游业转型升级提质升级。湘西州把州域1.5万平方公里作为一个全域生态、全域文化、全域旅游的大公园整体规划、建设和管理。长沙市望城区以湘江古镇群为核心,以黑麋峰森林公园和光明大观园为延伸区,打造全域旅游休闲产品、休闲环境和旅游公共服务设施体系。炎陵县则通过项目建设、宣传营销、体制改革、行业管理工作来打造绿色神农谷、红军标语博物馆、神秘炎帝陵等。韶山市走多元融合发展之路,把红色旅游与全市生态文明、两型社会、新型城镇、美丽乡村建设有机结合。

湖南还开展全域旅游示范县和全省旅游扶贫示范县“双创试点”,以“双创试点”为抓手,实施旅游脱贫攻坚。湖南省旅发委党组书记、主任陈献春表示,2016年,湖南就选择了20个重点贫困县开展“双创试点”,力争每个县创建1个3A以上景区、2个特色旅游小镇、3个旅游扶贫示范村,集中力量解决好旅游基础和公共服务设施,重点是交通、能源通信、旅游公共服务设施和农村人居环境整治,加强乡村旅游人才培养,全面提升县域旅游软硬件水平和城乡社会治理能力,打造宜居宜游的全域旅游目的地。

记者手记

全域旅游时代,人人都是“风景”

“你站在桥上看风景,看风景的人在楼上看你。”在全域旅游时代,无论你是游客,还是当地居民,人人都是“风景”。你的形象、你的态度、你的言行,都是“风景”中不可或缺的一部分。也无论你愿意,或不愿意,“风景”都在那里,而且,往往在不知不觉中你成了他人的“景点”,成了他人的“构图”,成了他人刷屏的“对象”。所以,你的一举一动、一言一行,都事关全域旅游的质量,更事关推进全域旅游的成败。

为了给推进全域旅游打下了坚实的基础,让我们从加强我是“风景”的软实力入手,人人争做旅游文明客。